



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 287 (20929) • ПЯТНИЦА, 14 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

• Цена 3 коп.

На Съезде народных депутатов России

## Россия подтверждает суверенитет

12 декабря депутаты начали рассмотрение второго основного вопроса — проекта Конституции Российской Федерации на всей территории Республики на всей территории и заявляется решимость создать демократическое правовое государство в составе обновленного Союза ССР. Процесс принятия Конституции предупредил в начале дискуссии председателя Б. Н. Ельцина, будущего президента. Его слова вполне понятны: предстоит обсудить многие-многие десятки поправок, выслушать обоснования их авторов. Правда, быстро прошел новый вариант Конституции республики, редакция которой приведена в соответствие с Декларацией о государственном суверенитете РСФСР. В 11 Основного Закона, в которой, в частности, подтверждается политическая независимость Российской Советской Федерации. Социалистический Конституции РСФСР. Правда, был предупрежден в тексте предложения некоторых депутатов включить в поправку, «приверженности верности социалистическому выбору», «Советской власти», так как они заложены в некоторых статьях Конституции. Острые дискуссии вызвали обсуждение поправок к статье 11 Основного Закона, в которой речь идет об отношениях

собственности на землю, ее недра, воды, растительный и животный мир. Перед началом обсуждения статья была принята большинством депутатов за основу.

В итоге, несмотря на то, что народные избранники уже приняли постановление о возрождении российской деревни и узаконили в Конституции все формы собственности, статья 11 не набрала нужного количества голосов. В этой связи председатель предложил сделать перерыв для совещания согласительной комиссии, в которую delegированы представители всех групп, зарегистрированных на Съезде.

После совещания депутатским группам было предложено дать свою компромиссные предложения по данной статье для нового обсуждения на согласительной комиссии. Тогда же были предложены некоторые изменения в тексте поправки, включая введение в соответствию с Декларацией о государственном суверенитете РСФСР. В 11 Основного Закона, в которой речь идет об отношениях

(ТАСС).

## СЛОВА И ДЕЛА

(Сообщение информационного центра крайкома КПСС)

В последние дни жители края слушали по радио и видели в передаче ТВ «Сибирь» выступления редактора газеты «Алтайская правда» А. К. Мишина.

Первые полосы газеты заполнялись подборками материалов в поддержку редактора. Это не первый случай использования Анатолием Константиновичем партийно-советской газеты в личных письмах. Во время предвыборной кампании ему приходилось объясняться перед окружными избирательными комиссиями по этому поводу.

В связи с тем организована эта односторонняя наблюдальная группа? А. К. Мишин на альтернативной основе вместе с А. И. Соковым, кандидатом наук, профессиональным журналистом, бывшим редактором газеты «Молодежь Алтая» и заместителем редактора газеты «Алтайской правды», избралась на должность редактора газеты по истечении сроков полномочий своего избрания.

Члены крайкома КПСС тайным голосованием (избранные опубликованы) избрали нового редактором А. И. Сокова. Вот это и вызвало гнев А. К. Мишина.

В анонимном обращении журналистов газеты ставится под сомнение идея альтернативных выборов редактора. Кто посыпал выдвинуть еще одну кандидатуру — вот что проходит красной нитью в этом обращении.

Выступая за демократию, борьбу за альтернативность выборов в ряде случаев советских партийных и хозяйственных кадров, А. К. Мишин, видимо, считает, что демократические формы выборов к нему лично не относятся, что должность редактора покинута. Демократия на словах и ее непринятие на деле, когда касается своей личности.

Информационный центр крайкома КПСС.

## ГДЕ ЖЕ ОБЕЩАННЫЙ УЧАСТОК?

Председателю краевого Совета народных депутатов А. А. Кулешову.  
Председателю крайисполкома Ю. И. Жильцову.

От имени коллектива Алтайского приборостроительного завода им. 50-летия СССР вынуждены обратиться к вам через газету «Алтайская правда», так как в течение двух лет для работников завода и других занятых ресурсами организаций не решается вопрос отвода земельного участка под многоэтажное строительство на пос. Южном.

Согласно плану, завод в 1992 году закончит строительство последнего жилого дома в микрорайоне № 7. Необходимо срочно осваивать новые жилой микрорайон, но проектирование его до сих пор не

начато из-за отсутствия земельного участка.

6 января с. г. было проведено совещание по данному вопросу, на котором было принято решение о выделении земельного участка площадью 26 га из земель племсельхозпредприятия «Барнаульское». Утвержденный протокол совещания был одобрен всеми участниками.

Коллектив завода убедительно просит ускорить отвод земельного участка для решения программы «Жилье-2000», которая была принята на конференции трудового коллектива в мае 1988 года.

Депутаты краевого, городского, районного и поселкового Советов народных депутатов В. Калачев, Ю. В. Сильев, А. Косухин и другие, всего 21 подпись.

## РЕЗОЛЮЦИЯ ПЛЕНОМА

На состоявшемся 12 декабря внеочередном заседании Алтайской краевой организации Союза журналистов СССР принятая резолюция, в которой неназванные редактором газеты «Алтайской правды» А. Мишин на плenуме краинома КПСС рассматривается как явное нарушение права на честность и основных принципов работы печати.

Пленум считает, говорится в резолюции, что оснований для замены редактора не было, чем создан прецедент для нарушения Закона о пе-

## ТЕЛЕГРАФНЫМ СТИЛЕМ

Бывший Алтайплодовошохоз сменил название. Теперь на его базе учреждено государственное кооперативное объединение Алтайплодошохозпром. В него вошли десять плодовошохозяйств края. Генеральным директором избран П. Ефремов, работавший председателем Первомайского райсовета народных депутатов.

В итоге, несмотря на то, что народные избранники уже приняли постановление о возрождении российской деревни и узаконили в Конституции все формы собственности, статья 11 не набрала нужного количества голосов. В этой связи председатель предложил сделать перерыв для совещания согласительной комиссии, в которую delegированы представители всех групп, зарегистрированных на Съезде.

После совещания депутатским группам было предложено дать свою компромиссные предложения по данной статье для нового обсуждения на согласительной комиссии.

Острые дискуссии вызвали обсуждение поправок к статье

на Съезде народных депутатов России

ЧЕРНЫЙ ПЕРЕДЕЛ

## ЗЕМЛИ НА ВСЕХ ПОКА НЕ ХВАТАЕТ

ИЗ АЛЕЙСКА ПЕРЕДАЕТ СОБКОР ГАЗЕТЫ А. ШИПУЛИН:

временем поступают все новые заявления на собственный надел не только от сельчан, но и от горожан.

### НАШ КОММЕНТАРИЙ

Пока депутаты ВС РСФСР спорят о том, нужна ли крестьянину частная собственность на землю или нет, жизнь распорядилась по-своему. «Фермеризация» хотя и с большим трудом, но берет свое. В деревне начинают потихоньку возвращаться крестьянства. Четверо самостоятельных хозяйств выделились из совхоза «Савинский». Заниматься они будут преимущественно производством зерна. На территории Алтайского сельского Совета создано, но, правда, пока не зарегистрировано два крестьянских хозяйства, плачущих заниматься синоптизмом.

Дум претендентам на создание крестьянских хозяйств пока отказали в выделении земли. Дело в том, что они не проявляют на территории исправляемых участков. До сего

времени у районных Советов не было земельного запаса, сейчас специалисты занимаются его выделением. А тем



Ждем ваших звонков

23-47-98  
23-49-54  
23-35-09

Сегодняшний выпуск НЭПа — последний в этом году. Были ли привычной подборке политических и экономических новостей в 1991-м? Нам, журналистам отдела экономики, которые придумали НЭП и вместе с читателями работали на него, важно знать: устраивает ли вас название, оперативность, содержание, форма подачи выпуска? Или мы вместе с вами придумаем что-то новое? Ждем интересных предложений по указанным телефонам и в письмах до 1 января. Внимание: все идеи, которые пригодятся в работе над выпуском, БУДУТ ОПЛАЧЕНЫ.

## ТОЛЬКО ФАКТ

О создании малого предприятия под названием «Нижегородская экономическая реформа» объявил обком Компартии Нижнего Новгорода. Собственность предприятия: гостиница обкома «Омбъярская» и общественно-политический центр (бывший дом политпроса). Сфера деятельности МП в основном будет касаться организации досуговых мероприятий и, возможно, бизнес-турор для иностранцев.

(«Коммерсантъ»).

Заплатив 47 тысяч рублей за два с половиной часа эфирного времени, стал владельцем независимой телепрограммы «Фермеризация» и общественно-политический центр (бывший дом политпроса). Сфера деятельности МП в основном будет касаться организации досуговых мероприятий и, возможно, бизнес-турор для иностранцев.

(«Московские новости»).

Журнал «Бурда моден» на русском языке больше не будет продаваться за рубли. Но яблочный номер журнала доставлен в СССР, но рассыпается только валютным подписчикам. Начиная с этого номера русский тираж сокращается с 1 млн. до 100 тыс. экземпляров. По мнению представителей журнала, его продажа за рубли может стать рентабельной только при условии значительного повышения цен на журналы и при

введении обменного курса рубля на уровне 1 доллар к 10 рублей.

Решением исполнкома Волжского горсовета Гродненской области жителям города, отслужившим срочную службу в Вооруженных Силах СССР, предоставлено право на первоочередное приобретение однокомнатных квартир. Средства для этого за счет бюджетных отчислений на организацию досуговых мероприятий и, возможно, бизнес-турор для иностранцев.

(«Известия»).

Решением исполнкома Волжского горсовета Гродненской области жителям города, отслужившим срочную службу в Вооруженных Силах СССР, предоставлено право на первоочередное приобретение однокомнатных квартир. Средства для этого за счет бюджетных отчислений на организацию досуговых мероприятий и, возможно, бизнес-турор для иностранцев.

(«Собеседник»).

## Бьем

### тревогу

### ЭЛЕКТРОПЕЧИ НА ГРАНИ ОСТАНОВКИ

Уверен, что сельские механизаторы Алтая и Новосибирской области недобрым словом поминают ныне коллектив Рубцовского завода тракторных запасных частей за недостоверность деталей. Особенно таких, как звенья гусеницы, ведущие и направляющие колеса. Только пусть хлеборобы обратят свои упреки на первые установленные диагнозом, а также на то, что мы упускаем именно ту категорию больных, у которых еще не утрачены социальные самоограничения, которых еще можно вылечить, не дать им окончательно упасть на дно.

— Кстати, велики ли процент вылечивающихся от алкоголизма?

— Сакральный вопрос. Почему-то в обществе никому не приходит в голову интересоваться, велики ли процент излечивающихся от язвы или туберкулеза, но всегда заранее известно, что от алкоголизма «лечиться бесполезно». Не бесполезно. По крайней мере, мы можем потерять квалифицированные кадры. Да и невозможен полный хорасчет в наркологии: как тогда лечить больных алкоголиком и не хотят лечиться уже из одного вполне понятного чувства протеста. Система наркологических стационаров при предприятиях начинает рушиться (становится невыгодной в новых экономических условиях), и хорошо, что она рушится. Я глубоко убежден — это есть в моей депутатской программе, — что лечение больных алкоголиком должно строиться на четырех принципах: это — анонимность, добровольность, доступность, право выбора — методика, врача. Все это станет возможным при хоспитальном лечении.

— Таким образом, вы за хоспиталь?

Да. Но нельзя перейти на полный хоспиталь в 24 часа, а примерно такая ситуация складывается сейчас с наркологией. Резко сокращаются в будущем году бюджетные отчисления на наркологию, врачи начинают чувствовать себя виновными, мы можем потерять квалифицированные кадры. Да и невозможен полный хоспиталь в наркологии: как тогда лечить больных алкоголиков, безработных, бомжей, социально опасных лиц? Нельзя лишаться тех «коек», что были в стационарах на предприятиях. Они не нужны производству, но нужны медицине. Между тем все больше количества предприятий отказываются продлить договора с наркологической службой. А ведь больные не становятся меньше. И, поверьте, эта масса очень скоро может стать критической, взрывоопасной. Общество — и органы власти — должны задуматься. Это очень серьезно.

— Кстати, велики ли процент вылечивающихся от алкоголизма?

— Сакральный вопрос.

Почему-то в обществе никому не приходит в голову интересоваться, велики ли процент излечивающихся от язвы или туберкулеза, но всегда заранее известно, что от алкоголизма «лечиться бесполезно».

На Западе бизнесмены давно

и твердо усвоили: «обмануть судью можно, а налоговое

законом не избежать».

При этом налогом

законом не избежать.

При этом налогом

## К сессии краевого Совета

## ПРОЕКТ

## КОНЦЕПЦИЯ

СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ И ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНЫМ  
ОТНОШЕНИЯМ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Изменение экономической и социальной политической обстановки в стране требует безотлагательных мер по формированию новой хозяйственной среды, которая остановила бы дальнейший развал экономики, потребительского рынка, ослабила антиобщественные явления, стала бы основой для выхода из кризиса, улучшения жизни людей. Эта задача стоит перед народным хозяйством края.

I. ПРЕДПОСЫЛКИ И ЕТАПЫ  
ПЕРЕХОДА НА РЫНОЧНУЮ  
ЭКОНОМИКУ

Правовые, экономические и организационные предпосылки:

— обеспечение реальной и максимальной свободы экономического субъекта (предприятия, предпринимателя) и его полной ответственности за результаты хозяйственной деятельности.

Для этого требуется юридическое равноправие всех видов собственности, включая частную;

— становление здоровой конкуренции, демонополизации экономики;

— переход преимущественно к ценоам, регулируемым спросом и предложением. Государственный контроль за ценами допустим только в ограниченной сфере;

— расширение рыночных отношений прежде всего на та сфере, где они показывают более высокую эффективность;

— открытость экономики, право любого экономического субъекта осуществлять внешнеэкономические операции;

— осуществление системы социальных гарантий. Необходимо предоставление всем гражданам равных возможностей собственным трудом и накоплениями обеспечить себе достойную жизнь, а с другой стороны, государственным поддержкам нетрудоспособных и социально-увязанных членов общества;

— отказ от прямого участия в хозяйственной деятельности всех органов государственной власти (за исключением отдельных социальных областей).

В условиях края стабилизация экономики и переход к рыночному предполагается осуществлять в четыре этапа.

На первом этапе — не допустить не-

контролируемой инфляции, улучшить условия товарно-денежной оболонированности.

Необходимо осуществить меры по стабилизации взаимных поставок, начать разгосударствление и приватизацию собственности, включая земельную реформу.

На втором этапе должны быть созданы необходимые предпосылки для перехода на рыночные цены по широкому кругу продукции и товаров. Параллельно развивается рыночная инфраструктура. Проводится индексация доходов с учетом динамики различий цен.

Третий этап реформ — формирование рынка как потребительских товаров, так и средств производства. Будет создан рынок жилья, проведена реформа оплаты труда, перенесены взаимоотношения между предпринимателями и местными Советами в социальной сфере, продолжена либерализация цен.

На четвертом этапе производят за-

крепление стабилизации экономики и финансов, форсированное формирование конкурентной рыночной среды. К исходу данного этапа завершается реформа ценообразования, появляются предпосылки для решения проблем внутренней конвертируемости рубля.

II. МЕРЫ ПО СТАБИЛИЗАЦИИ  
ЭКОНОМИКИ

Финансово-кредитная политика

В крае формируется двухуровневая банковская система. На первом уровне функционирует краевое управление Госбанка СССР, а на втором — универсальные и специализированные кредитные учреждения, непосредственно обслуживающие клиентуру. Подготавливается и осуществляется преобразование специальных в акционерные, коммерческие и кооперативные банки, с учетом создания в крае зоны свободного предпринимательства (ЗСП) образуется отделение Внешэкономбанка ССР.

Основные денежно-кредитные политики проводятся краевым управлением Госбанка ССР посредством методов как директивного управления (кассовые и кредитные планы, лимиты кредитования), так и экономического (процентная политика, создание общекраевых фондов кредитных ресурсов, операции с ценными бумагами). Постепенно роль экономических методов будет возрастать.

Бюджетная политика

Каждый местный Совет имеет и формирует в пределах намечаемых доходов свой бюджет. Все уровни бюджетов самостоятельны и не подчиняются друг другу.

Каждое звено бюджетной системы имеет свою четко определенную Законом РСФСР «О местных Советах народных депутатов и местном самоуправлении в РСФСР» доходную базу, основными источниками которой являются налоги, действующие на территории РСФСР.

Взаимоотношения бюджета края с республиканским и союзовыми должны осуществляться на основе долговременных и стабильных нормативов отчислений.

Учитывая, что стартовые условия края, особенно в социальном развитии, ниже среднереспубликанских, необходимо расходы по выравниванию их за счет общереспубликанских целевых фондов. Аналогично на краевом уровне должны быть созданы целевые региональные фонды для выравнивания стартовых условий районов и городов.

Подавляющая часть расходов, направляемых на решение социальных вопросов и экономическое развитие

территорий будет финансироваться из бюджетов районов и городов края.

Бюджетные вложения должны концентрироваться на приоритетных направлениях социальной сферы.

Бюджет становится одним из главных источников социальной защиты наиболее уязвимой части населения (пенсионеры, малообеспеченные граждане, работники бюджетных учреждений).

Политика ценообразования

В период становления рыночной эко-

номики цены на потребительские товары и услуги постепенно освобождаются от административного контроля.

В целях социальной защиты населения на переходный период устанавливаются предельный уровень, логарифмический общий и тарифов, обязательный для применения на всей территории края.

Государственное регулирование оптовых и закупочных цен сохраняется:

— на основные топливно-энергетические и сырьевые ресурсы; транспортные тарифы;

— на продажу, произведенную по государственным заказам;

— на продажу производителям-монополистам.

Твердые государственные цены устанавливаются также на некоторые массовые виды продукции, являющиеся предметом обмена между республиками и регионами.

## IV. СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Социальные гарантии в переходный период будут проводиться в жизнь решением местных Советов по мере накопления необходимых средств и ресурсов, при этом приоритетность, однородность и территориальный охват мероприятий определяются местными особенностями.

Основным гарантом социальной защищенности нетрудоспособных членов общества становится общество потребления.

Социальные гарантии в переходный период будут проводиться в жизнь решением местных Советов по мере накопления необходимых средств и ресурсов, при этом приоритетность, однородность и территориальный охват мероприятий определяются местными особенностями.

Необходимо наряду с существующими торговыми организациями создать параллельные структуры — ассоциации производителей и потребителей, опытно-посреднические и торговые организации различных форм собственности.

Развитие внешнеэкономической деятельности

С созданием зоны свободного предпринимательства появятся возможности:

— осуществлять интеграцию экономики с мирным хозяйством;

— повысить качество и конкурентоспособность продукции и на этой основе увеличить ее экспорт;

— широко использовать прогрессивный опыт зарубежного управления в сферах организаций производства и труда, маркетинга, повышения квалификации кадров;

— создавать условия для достаточно быстрого и масштабного повышения жизненного и социального уровня населения.

III. МЕРЫ  
ПО ФОРМИРОВАНИЮ  
РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Разгосударствление и приватизация

Разгосударствление должно проводиться под руководством местных органов власти через специально созданные органы — комитеты по управлению государственным имуществом.

Объектами первоочередного разгосударствления и приватизации являются предприятия: торговли и общественного питания, снабженческо-бытовые, местной промышленности, сферы обслуживания, строительства и стройиндустрии, крупные промышленные предприятия.

V. ИНВЕСТИЦИОННАЯ  
ПОЛИТИКА

В инвестиционном комплексе намечены следующие цели и задачи:

— создание саморегулирующейся системы строительного комплекса за счет свободной экономической деятельности предприятий и организаций;

— сокращение инвестиционного цикла;

— приоритетное строительство объектов социальной сферы;

— стимулирование увеличения выпуска строительных материалов и конструкций;

— ускорение научно-технического прогресса.

Формирование рыночных отношений в инвестиционном комплексе будет осуществляться через децентрализацию производства, отказ от административного управления и установления обязательных закупочных планов для продукции;

— внедрение рыночных отношений во все звенья АПК.

В крае создается комитет по земельной реформе. Он будет проводить инвентаризацию и оценку угодий, выявлять неэффективно используемые земли, осуществлять землеустройительные, консультативные и контролирующие работы без разрешения сельского Совета.

Решения социальных проблем в крае зависят от земельной политики.

Создание земельных участков

на земельных участках, формирование многоукладной экономики

и социальной сферы, в частности, является

заключением земельных участков.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все земли должны быть земельными

и земельными земельными участками.

Все

# ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ деятельности Коммунистической партии РСФСР

## Компартия РСФСР

является неотъемлемой частью Коммунистической партии Советского Союза. Она развертывает свою деятельность в период, когда перестройка столкнулась с серьезными трудностями. Ситуацию в стране и республике нельзя характеризовать иначе, как сползание к катастрофе.

Угрожающие масштабы приобретают экономический кризис. Продолжается развал народного хозяйства. Материальное положение широких слоев населения ухудшается. В то же время стремительно увеличивается богатство тех, кто паразитирует на социально-экономических трудах и неурядицах. Люди теряют веру в способность властей навести порядок, наладить работу по разрешению насущных жизненных проблем.

Межнациональные конфликты, сепаратизм наносят удары по устоям государственности, ставят под угрозу существование Союза ССР, социалистические завоевания советского народа.

В обществе обостряются противоборства политических сил, оно приобретает антиагитационный характер. Различаются нетерпимость и заносчивость, во многих регионах страны льются кровь, расходятся беженцы, на лицо угроза гражданской войны.

Происходящее не может быть объяснено только пороками прошлого. В значительной мере это результат ошибок и просчетов, допущенных уже в ходе перестройки. Главное здесь в том, что в созидательную работу и позитивное творчество не удалось включить партийные массы, весь народ Торжеством на пути к стабилизации общества стала теменная волна; бесхозяйственность и преступность, по-

Театр

## «ПОМИНАЛЬНАЯ МОЛИТВА»

15 декабря в краевом театре драмы состоится премьера спектакля по пьесе А. Горина «Поминальная молитва». Постановка Олега Пермякова, художник — Александр Толмачев, балетмейстер — Владимир Перлин, музыкальное оформление Михаила Старикова.

Литературным первоисточником первого спектакля стала произведение классика еврейской литературы Шолома-Алейхема, чьи жизни и творчество нашлись на один из самых сложных, а для еврейского народа печальных периодов нашей истории — начало века, канун революции, взрывоопасную ситуацию, когда царизм, пытаясь отвести от себя палку народного гнева, всячески разжигал национальную рознь, антисемитизм, устраивал постыдные еврейские поборы, изгоняя целые общины с земли их предков за так называемую «чертту оседлости».

Но ни воинствующая несправедливость в отношении нас, ни оскорбленное национальное чувство не превратили Шолома-Алейхема в злобствующего, обиженного на судьбу писаку, имеющего в том же все основания возненавидеть не только государственное устройство России, но и весь русский народ.

Если бы с Шоломом-Алейхемом все это случилось, если не был бы истинным философом, человеком-общечеловеком и оптимистом с изрядными заострениями юмора, его не ставили бы суперактеры театра в один ряд с Гоголем и Дик-

кесом, Чеховым и Мопасоном.

«Жизненное море слез, прошлое сквозь мглою творческую призму, превращалось в смеши, — писал о своем творчестве Шолом-Алейхем.

Вот именно за этим — за спасительной уничтожительной способностью писателя обращать слезы в смеши, с мыслью оморою и пониманием относиться к самой что ни на есть безвыходной ситуации — обратился театр к пьесе «Поминальная молитва». Обратился не столько затем, чтобы рассказать вам смыслину и печальную историю одной еврейской семьи, сколько потому, что история эта, в сущности, далеко выходит за рамки узкой семейной ситуации, а тема, события и атмосфера пьесы находятся в удивительном соответствии с нашим сегодняшним мироощущением.

Поэтому совсем не грех будет нам с вами поучиться у героя пьесы их поразительному, полному юмора, добродушию и оптимизма относительно погребального «света в конце концов».

Е. РИВОВА, замдиректора театра.

## ТЕЛЕАНОНС

Чем ближе Новый год, тем стремительнее калейдоскоп событий на телевидении. Как в жизни. Что приготовили нам работники телевидения на будущую неделю?

Прежде всего 17 декабря откроется четвертый Съезд народных депутатов СССР. Мы вынуждены ждать от него коренных изменений в жизни нашего общества. Так что многие будут включать свои телеприемники в часы трансляций со Съезда.

Из документальных передач представляемых тележурналистами Алтайской студии телевидения, обратите внимание на одну. С 25 ноября по 1 декабря в «Тюмень» прошел региональный фестиваль телевизионных программ «Спасение Обы — спасение Сибири». В эфире пройдут лучшие передачи этого фестиваля.

Как всегда, в программе много музыкально-развлекательных передач. Думается, что наибольший интерес представляет такие, как третий Московский фестиваль авторской песни и Всероссийский телерадиоконкурс исполнителей народной песни «Голоса России».

Из художественно-публицистических работ в субботу пойдет премьера документального фильма «Ясновидец». Это об Андрее Дмитриевиче Сахарове. Надо ли напомнить, кто он? Думаю, в этом нет необходимости — годовщина со дня его смерти недавно отметило все прогрессивное человечество.

Вообще, с премьерами на телевидении по-прежнему «настяжки». Как со многими товарами на полках магазинов. И тем не менее, киностудия имени М. Горького по заказу Гостелерадио постаралась. Нашему вниманию предлагается трехсерийный художественный фильм «Посредник» молодого режиссера А. Потапова. О чем расскажет кинофильм? Автор сценария А. Мирер использовал в своей работе мотивы принадлежащей ему же фантастической повести «Главный подвиг».

Еще одна премьера — фильм-спектакль ленинградского государственного театра «Эксперимент» по пьесе Эдуардо де Филиппо «Итальянские анекдоты». Спектакль сочетает в себе комедию, поэтический говор и притчи. А. Мирер использовал в своей работе мотивы принадлежащей ему же фантастической повести «Главный подвиг».

Еще одна премьера — фильм-спектакль ленинградского государственного театра «Эксперимент» по пьесе Эдуардо де Филиппо «Итальянские анекдоты». Спектакль сочетает в себе комедию, поэтический говор и притчи. А. Мирер использовал в своей работе мотивы принадлежащей ему же фантастической повести «Главный подвиг».

Есть в Москве кинотеатр повторного фильма. Как бы его двойником на телевидении является рубрика «По просьбе зрителей». Так, совсем недавно фильм «На темной стороне Луны» был еще премьерным, а теперь уже идет повторно. Четыре вечера подряд вы сможете вновь встретиться с героями фильма австралийских кинематографистов «Все реки текут».

Фильмом Я. Фрида «Двенадцатая ночь» («Ленфильм», 1955 год) открывается ретроспективный показ кинолент этого кинематографиста.

Любители спорта ждут телепередачи с международного хоккейного турнира, чемпионата мира по шахматам и чемпионата страны по фигуристике.

Обзор подготовил А. БОТЬЕВ.

**ЗИМНЯЯ КАПЕЛЬ.** Фото П. Петрова.

## Кукольные новости

### Почему дождик мокрый?

Этот вопрос очень интересует маленьких спектаклия из спектакля краевого театра «Шагай, малыш!».

Открывая для себя мир джунглей, спонсон ищет ответы и на многие другие вопросы. Правда, герой премьерного спектакля и остальные его персонажи «осиротели», потому что автор пьесы и режиссер-постановщик Н. Кострюков покинул театр, оставив на память о себе в драматическом репертуаре еще и «Трех порослая», и «Солнечного и снежных человечков». Теперь их придется усыновлять новому главному режиссеру А. Кулагину.

Еще до утверждения в этой должности она поставила вместе с художником Б. Шербаковым спектакль «Носорог» и «Шагай, малыш!».

## Криминальные истории

### Любил Валера технику...

Многие мальчишки с детства влюблены в технику. Одних эта увлеченность приводит в технические кружки, других... на скамью подсудимых.

Первое преступление В. Савкин совершил год назад. Теневой летней ночью группа подростков, сливив с гаражами замки, уграбила мотоциклы. Уголовное дело было прекращено в связи с тем, что материальный ущерб был возмещен, мальчики ранее не привлекались к уголовной ответственности, по месту жительства характеризовались положительно. На комиссии по делам несовершеннолетних районного прокурором и районным и Краевским прокурором уговаривали также от гостиницы «Алтай». Задерживали их утром следующего дня в Новосибирской области. Но дежурному наряду еще следовало подтурдиться, чтобы найти владелеца, который, бросив государственную машину, с заявлением в милицию не спешил. В настойчивые времена Савкин арестован, а меру наказания будет определять народный суд.

Н. МУСТАЕВА, старший инспектор ИДН Индустриального РОВД, капитан милиции.

Приятно, что вновь с друзьями проникают в школу и крадут магнитофон. Уголовное дело вновь прекращают и переда-

## Понедельник

### 17 ДЕКАБРЯ

#### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

##### МОСКВА

6.30 120 минут.

«На темной стороне Луны». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм 1-я серия.

9.35 «После коммунизма». Телевизионный документальный фильм.

16.00 «И не обкрадывать се- бы». Полтавский художественный музей.

19.00 Концерт, посвященный 100-летию Всероссийского телерадиоконкурса исполнителей народной песни «Голоса России».

19.30 «Время».

20.00 Политические диалоги.

20.30 Ф. Мендельсон. Концерт № 1 для фортепиано со ско- костем.

20.05 Телевизионный восемь- серийный художественный фильм «Все реки текут». 1-я серия.

21.00 «Время».

21.30 Астрономия. 11 кла-

сса.

21.45 Мама, папа и я.

21.45 «Мама, папа и я».

21.40 Телевизионный клуб оперы.

21.35 Открытие четвертого Съезда народных депутатов СССР.

22.00 «Однажды в Кускове. Хореографические миниатюры».

22.05 «Авторское телевидение».

22.15 «Хонкей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Канады — сборная Финляндии».

22.15 «У нас долгая зима...».

22.25 «Алтай».

22.30 «Новолетний завод».

22.35 «Алтай».

22.40 «Сказки народных депутатов СССР».

22.45 «Время объявления».

22.50 «Снокойной ночи, ма-

лышни».

22.55 «Барнаул».

22.55 «Успех». Рекламно-развлекательная программа «Портрет».

22.55 «Венеция эхо «Западин-

ы»». Повесть Г. Панова (повто-

рение).

22.55 «Коллаж» (реклама, ин-

формация, объявление).

22.55 «Хонкей. Междуна-

родный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Канады — сборная Финляндии».

22.55 «Алтай».

22.55 «Снокойной ночи, ма-

лышни».

22.55 «Барнаул».

22.55 «Снокойной ночи, ма-

лышни».

22.55 «Барнаул».